



小记者
官方微信公众
号

奋进新征程 少年勇争先 第九届小记者文化艺术节正式启动

本报讯(记者 蔡红亮) 四年一度的世界杯疯狂来袭,而属于本报小记者的文化艺术盛宴也已到来——即日起,主题为“奋进新征程 少年勇争先”的第九届晋江经济报小记者文化艺术节正式启动,精彩活动即将逐一呈现,小记者们嗨起来吧!

今年是“晋江经验”提出二十周年,也是晋江撤县设市三十周年,为学习宣传贯彻党的二十大精神,传承红色基因,激发青少年学生爱党爱国爱家乡的热情,加强未成年人思想道德建设,培育和践行社会主义核心价值观,全面展示小记者的风采,本报联合晋江市教育局举办第九届晋江经济报小记者文化艺术节。

小记者现场作文比赛 展示写作才华的大舞台

作为晋江经济报小记者的一项传统金牌赛事,晋江市小记者现场作文比赛已成功举办多届,为小记者提供了一个展示写作才华的大舞台,从中也挖掘出了一批写作新苗,广受学校、老师、家长的关注和好评。

本届小记者文化艺术节,当然不能缺少现场作文比赛这种“主角”。据悉,小记者现场作文比赛将于12月10日(星期六)在晋江市第

六实验小学、安海中心小学、金井毓英中心小学三个赛区同时进行。比赛设小学中年级组(三、四年级)、小学高年级组(五、六年级)、中学组。参赛对象包括参加2021年第一至第四季,以及2022年第一、第二季小记者同题作文比赛获得一、二、三等奖及优秀奖者,这一部分小记者获得直接参赛资格。另外一种渠道为学校推荐,由各设站学校按在册小记者实有人数的10%选送。

比赛当天,主办单位现场公布作文题目(不同组别题目不同),选手在90分钟内,独立完成写作。小学中年级组不少于500字,小学高年级组不少于600字,中学组不少于700字。届时,主办单位将邀请专家评委,分组别按一定比例,评出一、二、三等奖及优秀奖。其中,一、二、三等奖由晋江经济报、晋江市教育局联合颁发证书(获奖证书上注明指导老师),优秀奖由报社单独发给鼓励证书。

小记者创意涂鸦 用画笔“表白”晋江

今年对于晋江来说,是很特别的一年,值得通过很多方式去记录这份美好。本届小记者文化艺术节就特别设置了小记者创意涂鸦比赛,邀请晋江经济报小学阶段在册

小记者拿起画笔,创意涂鸦,“表白”大美晋江,朝着美好未来前进。

据悉,小记者创意涂鸦大赛分预赛和决赛两个阶段,均由主办单位统一提供外观底图。比赛以“爱晋江,向未来”为主题,预赛要求小记者通过微信公众号“晋江少年说”相关推文自行下载底图(统一为A4规格黑白稿),填色涂鸦,并补充创作完成作品。届时,从预赛提交作品中选出50件优秀作品晋级决赛,决赛要求现场限时完成创作。

需要注意的是,预赛时,每名参赛者只能报送一件作品参赛,所有参赛者需在作品背面注明本人的姓名、年级班级、指导老师、联系方式等。作品统一于12月8日前,送至晋江报业大厦18楼小记者教育部。

值得期待的还有,晋江经济报小记者总站成立已经11年,是我省影响力最广泛的小记者团体之一。小记者的存在为晋江很多学生的校园生活创造了精彩。为进一步发挥开展小记者总站在提高小学生综合素质、讲好晋江故事、传播晋江好声音等方面的作用,本届小记者文化节还将开展小记者总站三个“十佳”评选活动,拟评选、表彰2021—2022年度晋江经济报十佳小记者站(10个)、十佳辅导员老师(10名)及提名奖(10名)、十佳小记者(10名)及提名奖(10名)。

相关新闻

创意涂鸦比赛要注意什么? 漫画家来支招

今日起,第九届晋江经济报小记者文化艺术节启动。其中,一项深受小记者欢迎的比赛“回归”,那就是创意涂鸦比赛。

与往届采用现场涂鸦的参赛方式不同,本届为了鼓励更多小记者参与其中,有充足的创作时间,特设预赛和决赛两个阶段。预赛底图主体为晋江市第二体育中心。晋江市第二体育中心场馆是福建省最大的室内体育馆,是以体育比赛、群众健身为核心,集演艺、商业、展览、住宿等多种功能于一体的“体育城市综合体”。体育馆、游泳池,宛如水中的卵石,与复杂丰富的多层次绿地形态相结合,纯净自然、洁白剔透,立意为“碧海寻珠”。优美的线条和造型为小记者提供更多的创作想象空间。

福建省美术家协会漫画艺术委员会副主任、福建省漫画研究会执行会长杨银平表示,此次小记者艺术节设置涂鸦比赛,把艺术创作的难度降低,更有亲和力

和艺术感召力,更加符合这种美育的理念。他鼓励小记者积极参与本次活动。

同时,他给小记者提了一些建议。在色彩方面,他认为小记者要大胆地想象,涂鸦后再去实地观察,“看看自己画的色彩和真实的晋江二体哪个更好看”。另外,小记者可以多了解一些今年的流行色并融入画中,“流行色非常有意义,它是全世界多种职业的专家来确立的,小记者可以考虑采用这些色彩”。在造型创作方面,他希望小记者紧扣“爱晋江,向未来”这个主题,在画里添加一些人物和物品,比如新时代中人们生活、健身、休闲有关的科技产物或故事,也可以画与展望未来相关的事物等。

杨银平也对参赛的小记者提出期许:“希望小记者首先能够以体验第一、比赛第二的心态来参加比赛,这样能收获到更多审美体验、艺术锻炼、成长经验和活动乐趣。”
本报记者 欧阳霆

报头我来题



本期报头题写:柯佳彤(晋江金井毓英中心小学五年4班)

大家好!我叫柯佳彤,是晋江金井毓英中心小学五年4班的学生。我是个活泼、坚强、乐观的阳光女孩。我的兴趣爱好广泛,课余时间喜欢朗诵、古筝、书法、编程等,我多次参加各级各类比赛,均取得不错的成绩。希望加入小记者队伍后,能开阔我的视野,使我的童年生活多姿多彩。

说咱闽南话⑮

闽南语中的“行”与“走”

“不创咧!我卜走路咯(不干了,我要逃跑了)!”在闽南语中,“走路”并不是指行走,它原指因做了坏事而被警察通缉或因欠钱、负债、非法集资等被人追讨金钱,而不得不逃走躲避,类似这种情境下的“逃跑”就叫作“走路”,现在则泛指逃遁。普通话中“跑路”的说法其实就是来源于闽南人所说的“走路”。

闽南语中的“走”保留了古汉语的用法,有奔跑、逃跑的意思,相当于普通话中的“跑”。而古汉语中的“走”到了现代后,除了奔走相告、走马看花、败走樊城等仍保有疾行、奔跑的原义,大部分都被“跑”所取代。

普通话中的“走”在闽南语中对应的词为“行”。“行路”即走路,这是闽南语中常见的用法,也是古汉语在闽南语中的遗存。它也有效果或作用,比如“那个办法解行得(这个办法行得通)”,还可以用来指代某些动作,比如“行棋(下棋)”“行拳(练拳术)”等。

闽南语中“步”也保留了古汉语中“行走”的含义,但也延伸出了其他含义。比如“撇步”指做事情有漂亮的手段、高明的方法,这里的“步”即办法、手段、计策,现在非闽南人也经常使用“撇步”这个词。

扫一扫,学习“行”与“走”的发音



小记者徒步活动亮点多 本报各小记者站报名踊跃

活动须知

活动时间:2022年11月26日(星期六)
8:00开始
活动地点:晋江九十九溪流域田园风光项目区
项目区
活动集结地:晋江市九十九溪湖心岛二号路口
温馨提醒:1.活动前,参与人员需仔细阅读健康防疫责任承诺书并签名,现场交给工作人员。
2.防疫方面,活动要求所有报名人员,须确保活动前7天内与其共同居住者未出大泉州范围,活动当天体温正常,且需持48小时核酸检测阴性报告、健康码、行程码进行检入。近期出现流感症状人员不得参与活动。

区域,本报10名记者会在见面区,与小记者们一起聊聊记者的生活。小记者可以提前准备问题,将自己对记者的好奇问个够。当然,当天大记者也会带队徒步,一路与小记者边走边聊。

亮点二 多彩田园 收藏自然

晋九十九溪流域田园风光项目区位于晋江城市核心区,是连接城市与乡村的重要交汇地,是一片“城、村、山、水、田”交织区域。近年来,九十九溪环境不断提升,来这里越冬、栖息的珍稀鸟类越来越多。徒步途中,小记者不仅可以领略风吹稻浪,还可以看到白鹭纷飞。

在此次徒步活动中,为了鼓励小记者们拍摄有趣、互动性强的活动照片,本报特别设置6种颜色线上打卡活动(报社红、青春绿、逐梦蓝等元素)。参与的小记者需要沿途拍摄6种颜色的风景图上3张活动照片,形成九宫格,并配上本次活动

的文字“我在参与#晋江经济报小记者徒步活动#”发送朋友圈,到终点即可领取奖牌。

亮点三 留下最美笑脸

本次活动沿途有摄影团队为每个参与人员拍摄现场高清图,给大家记录最灿烂的笑脸。另外,本报还设置了活力能量站,有免费补给站和产品福利点,为小记者带来更多的福利,让大家在轻松愉快的氛围中留下一份美好的回忆。

当天,本报还将设置晋江经济报小记者历程图片展,小记者可以沉浸式了解晋江经济报小记者的发展,找找是否有你们熟悉的身影。

为了让更多晋江青少年有机会参与其中,我们特面向社会开辟50组名额(1大1小),报名费98元/组。目前已报名20组,想参与的家长请抓紧时间报名。报名咨询电话:18962026865。

亮点一 与大记者面对面

今年11月8日是第23个中国记者节。借着这场徒步,本报大记者将与小记者一起“话初心”“踏新程”,致敬新闻初心!活动入口处将设置“大小记者面对面”

“你们都是赛场最美丽的风景” 本报小记者直击晋江市中小学生会 运动会

本报讯(小记者 王梓灵 王亚楠) 一场运动会,可以有多精彩?不如跟着我们小记者的脚步,一起去看看吧。日前,备受关注的晋江市第59届中小学生会田径运动会在金井毓英中学举行,全市89支代表队的1141名运动员同台竞技,奋力拼搏。

体育盛宴就在家门口,晋江金井毓英小学小记者主动出击,在大记者的带领下,走进赛场,捕捉赛场花絮,对话运动员及赛事参与者,领略体育运动的魅力。

我们直击赛场那天已是第四个比赛日,进入了最后几个项目的比拼。一到现场,青春的气息扑面而来,只见跑道上正在进行激动人心的接力赛,上演着“速度与激情”的大片。镜头一转,铅球比赛场地,一个个人高马大的运动员奋力将重达5公斤的铅球往远处抛去,力量之美尽显无疑;跳远比赛同样精彩,起跳、腾空、落地……运动员奋力一跃的身影如此好看。

除了比赛,现场还有很多美丽的风景——你瞧,无处不在的红马甲志愿者们,他们散落在各个角落,以独特的方式助力运动会的开展;裁判员各司其职,用专业征服赛场;还有广播员、教练员、领队等,他们都是赛场上最美丽的风景。

当天,我们一边观看比赛,一边寻找采访对象。这不,在铅球比赛场地,一位大哥哥吸引了我们的注意。只见他蓄势待发,大喊一声“哈”为自己助力,随后用力一扔,铅球瞬间落在了13米多的地方。他也凭借这个成绩获得了第一名。通过采访,我们了解到这个大哥哥名叫施梓楚,是英林中学代表队的,14周岁的他身高已有183cm。他说铅



球是他最喜欢的项目,他从小学六年级一直练到现在,在晋江、泉州、省等各级各类比赛中均获得了不错的成绩。“练体育当然苦,但是既然选择了就不放弃。永远坚持,永远热爱。”施梓楚说。

接力赛也是我们采访的主要阵

地。我们四下搜索,看准时机找到一个穿蓝色运动服的姐姐,她身穿晋江一中的运动服。这个姐姐名叫许可欣,此次代表学校参加4×100接力赛,并获得了第二名。“这个成绩我还是挺满意的,但还可以更好,争取下次运动会会有更好的成

绩!”许可欣自信满满地说道。采访中,许可欣姐姐还为我们讲述了她们的训练故事。她说,一到体育课或放学,她们就到跑道上练习跑步,练习交接棒,提升队友间的默契度。“我们喜欢在跑道上奋力奔跑,赛出自我的感觉,所以并不觉得累,反而觉得人更精神了!”许可欣姐姐说。

小记者感言

运动健儿们追求的是自我突破,在他们看来,人生中最大的对手就是自己,只有不断提升才能到达巅峰。同时,我还想说,失败乃成功之母,从哪里跌倒就从哪里站起来,是金子就一定会发光,总有一天,每个人都会找到属于自己的闪光点。

洪晓煊(六年1班)
通过本次采访的任务,我体会到了,每一滴汗水都是值得的,荣耀的背后有千千万万滴汗水、坚持和努力,这就是最大的收获。

王伟钰(五年1班)
接力比赛赛后采访时,大家都朝着第一名的队伍飞奔而去。不经意间,我看到了在旁边有一个因为未能取得理想成绩而懊悔落泪的哥哥,我们几个小记者鼓起勇气,上前安慰哥哥,告诉他:你的表现已经很棒了,不要气馁。哥哥感受到了我们的关心,连声道谢。在我看来,这就是我此行最大的收获。

李宇玄(五年1班)
采访运动员之后,我深深地明白了坚持不懈、勇往直前的意义。今后,不管做什么事,我也要像他们一样,不断提升自己,不轻易放弃。

王炜淞(五年1班)
通过这次采访,我深刻地体会到了体育运动健儿们顽强的毅力和拼搏精神。同时,我也感受到了作为一名记者在采访中结识更多优秀的人的快乐。

宋好(四年2班)
这次参加小记者活动,真是收获满满,得到了很好的锻炼,我的勇气增加了不少,语言表达能力也提高了不少,希望下次能有机会再参加这样的活动。

安佳怡(四年2班)
每一个荣誉都是运动健儿们刻苦训练,用汗水换来的,他们值得所有的称赞。在比赛中失利的运动员也是我心中最棒的,他们一样是努力、积极向上的,我相信未来他们都能取得理想的成绩。

王菲琳(五年2班)
从这次采访,我发现运动健儿身上都有一个特质——坚持。在学习的过程中,我们不能遇到失败就放弃,坚持下去也许能看到不一样的风景。

王希妍(五年2班)
小记者 蔡红亮 董严军
指导老师 赵木耳 陈雅欣 陈双棋 许有理